

# 中国石油大学 学生工作简报

2015 年第 18 期

总第 313 期

2015 年 11 月 20 日

## 本期要目

### ◆学工动态

多项学生工作成果获省级奖励

### ◆院部风采

储建学院举行本硕篮球交流赛

地学院举办赴美社会实践交流会

机电学院第二届“词来辞往”杯新生辩论赛圆满结束

计通学院召开 2015 年冬训动员大会

经管学院举办第十三届“博萃节”开幕式暨“院长论坛”

相约理实，情满石大

我校 SPE 学生分会举行第三届换届大会

文学院头雁计划 齐飞发展

信控学院举办风雅石大第 96 期--舞艾芭蕾

### ◆简讯 21 条

编辑：中国石油大学党委学生工作部（处）

电话：0532—86983113

E-mail: chenxi@upc.edu.cn

电子版：<http://csun.upc.edu.cn/xsgzjb.asp>

## ◆学工动态

### 多项学生工作成果获省级奖励

近日，2015年山东高校辅导员工作论坛论文获奖名单，2015年度全省高校学生教育与管理工优秀科研成果（论文）获奖名单先后公布，我校共有9项成果获奖。

2015年山东高校辅导员工作论坛共收到95所高校报送的论文275篇。经省委高校工委与教育部高校辅导员培训和研修基地（山东大学）组织专家评审，共评出优秀论文108篇，其中一等奖20篇、二等奖36篇、三等奖52篇。我校郑珊珊、成宏涛、霍宁宁的论文《辅导员的非权力影响力在“90后”大学生德育中的作用探析》获一等奖，张万春、宗先波、蒋仁福的论文《基于素质提升的勤工助学运行机制市场化改革探究》获二等奖，葛长波的论文《基于高质量就业的就业指导工作精细化管理探索》，于甜、成宏涛的《中国“孝悌”文化与大学生思想道德教育刍议》获得三等奖。

省委高校工委、山东省高等学校学生教育与管理研究会组织的2015年度学生教育与管理工优秀科研成果评选活动共收到247篇论文及25部著作，评选出优秀论文一等奖24篇、二等奖48篇、三等奖70篇；优秀著作一等奖9部、二等奖10部。我校姚海田、胡晓波的《新时期高校辅导员提高政治素养的基本途径》获得优秀论文一等奖；窦雅琴的《从应届生短期离职率看大学生的职业规划教育》获得优秀论文二等奖；杨武成的《论高校校园文化的育人功能》，成宏涛、于甜的《构建高校经济困难学生“双线资助”模式的思考》，王迅、丁玲的《微文化背景下培育大学生社会主义核心价值观途径探析》获得优秀论文三等奖。（学工处 胡晓波）

## ◆院部风采

### 储建学院举行本硕篮球交流赛

11月14日中午，储建学院在17号楼篮球场举行本硕篮球交流赛。储建学院研究生代表队和本科生代表队参加了本场比赛。

经过短暂的热身，比赛于12:30分正式开始。一声哨响，双方马上进入了状态，飞快的上篮与抢断让人眼花缭乱，霎时间让寒冷的球场上欢呼阵阵。上半场比赛，两支队伍对抗激烈，而本科生代表队失误较多，比分稍有落后。在中场休息时，本科生代表队分析了上半场比赛失误的原因，并针对双方战术做出了调整。在喊出响亮的口号之后，双方重新开战。有了上半场比赛的经验，下半场比赛的比拼更加激烈。凭借上半场的比分优势，研究生队打出了快节奏的进攻；而本科生代表队也不甘示弱，面对强大的对手，他们步步为营，防守严密，并找准机会打出了漂亮的反攻，一度将比分拉平。双方队员精准的跳投，一次次的上篮与抢断把比赛推向了高潮，现场气氛热烈无比。最后，研究生代表队以53:44的比分赢得了本场比赛的胜利。

“学长们技术水平确实在我们之上!” 本科生代表队队员刘典说到:“如果有机会,我会更多的与他们切磋交流。” 篮球赛结束后,双方队员握手致意,并就本场比赛进行了技术研讨,体现了“友谊第一,比赛第二”的优良赛风。本场比赛也同时促进了储建学院研究生和本科生在体育生活方面的交流。(储建学院 高昕宇)

## 地学院举办赴美社会实践交流会

“走出我们生活的小圈子,去国外看看。” 11月12日,中国对外友好合作服务中心的张蕾老师走进地学院,在工科楼C座251与地学院大一学生进行了亲切的交流,介绍了2016寒假青年赴美实践调研的有关内容。张蕾老师亲切友好的态度,风趣幽默的语言以及对美国生活绘声绘色的描述,都给同学们留下了深刻的印象。

此次面对面的交流会,张蕾首先强调了调研与旅游及游学的区别,“到国外去旅游,你可以跟着旅行团里的人讲中国话,全程不说英文,而调研却能让你真正地接触到当地的文化,在大的语言环境下,与外国人进行交流,提升你的口语水平。”张蕾老师还提出,赴美实践调研会让同学们收获一份真实的美国生活经历,一份宝贵的友情和亲情,从而凝聚成一份真实的社会调研报告和一手数据,为参与者自身能力的提高、阅历的增加提供宝贵的机会。

接着,张蕾详细地介绍了此次调研活动的两个调研地点旧金山和洛杉矶,并以洛杉矶为例介绍了此次赴美社会实践的主要调研课题,包括中美教育体系、社会职能体系、医疗保障体系、社会公益组织以及美国家庭生活体验五个方面。张蕾还强调,除了感受美国文化,同学们也要做一名中国文化传播的使者,改变美国人对中国人的错误的认知。在本次介绍的全过程中,张蕾老师还不时地插入自己在美国生活的真实体验,让与会学生更加真切地体会到了美国文化,加深了学生对赴美社会实践项目的了解。

会议结束后,同学们纷纷表示此次赴美实践项目的介绍开拓了他们的视野。通过此次活动,学生们意识到了国外名校与自己的距离并没有那么遥远,同时,也认识到做好职业生涯规划的重要性。(地学院 郑珊珊 李盈莹)

## 机电学院第二届“词来辞往”杯新生辩论赛圆满结束

11月15日晚,机电学院第二届“词来辞往”杯新生辩论赛决赛于南教109圆满落下帷幕。

继成功举办首届新生辩论赛后,在学院团委指导下,机电学院社团联合会联手辩论协会共同举办了本届“词来辞往”杯新生辩论赛。

本届辩论赛以“智慧对决,辩场争锋”为主题,旨在丰富校园文化生活,培养新生的思维创新能力,语言表达能力以及团队的组织 and 协作能力。本次辩论赛由立论阶段,攻辩阶段,自由辩论阶段,评委、观众提问阶段,总结陈词阶段和评委点评等六个阶段组成。新生各班共组建出20支队伍参赛,

经过初赛、复赛的激烈角逐，机自和材安学联各有 3 支共 6 支队伍进入决赛。其中安全 1503，车辆 1502 和工业 1502 班参赛队凭借卓越的表现和优异的成绩分获冠、亚、季军。另有车辆 1502 班王文韬同学荣获“最佳辩手”称号。通过此次辩论赛，各参赛队员从最初对辩论赛的陌生到可以通过辩论赛这种形式自信地吐露己方的观点，这不仅锻炼了各位辩手的辩论能力，更使得每位参与者提升了在语言交流方面的才能，使大家能够有所成长。

辩论赛虽已结束，但新生们的大学生活才刚刚开始不久。相信凭借在辩论赛中收获的经验，各位一年级新生可以更从容自信地迎接未来的学习生活。（机电学院 刘旭华 齐雪辰）

## 计通学院召开 2015 年冬训动员大会

11 月 14 日晚，在南教 108 计通学院召开 2015 冬训动员大会，计通学院 2014 级辅导员齐瑞及 2015，2014，2013 级全体运动员参加。

整个会议由计通学院体育部部长庞晓磊主持。首先，他自我介绍，随后，他详细地介绍了冬训流程，鼓励同学们积极参与。在热烈的气氛中，齐瑞上台致辞。他就冬训及接下来的春训进行目的讲解，为大家解疑答惑。他严肃地讲解了冬训制度，并鼓励运动员在高强度的训练中咬牙坚持，磨砺自我。随后，他与大家分享了往届校运会的经验，说明学习与运动是不相矛盾的，希望大家学会分配时间，在保证学习的情况下积极锻炼，并端正自身态度，认真的把握训练的每分每秒。

本次冬训将持续一个月左右，极大地调动了运动员的积极性，并为春训的顺利展开打下基础。“本次冬训旨在备战接下来的校运会，我希望大家的训练能有好的回报，希望能比上届校运会咱们学院本科生团体位列第七的成绩更进一步，为学院争光！”齐瑞期望道。同时，本次活动为学院带来一股运动之风，提高大家的锻炼意识，鼓励以健康的体魄投入学习与生活中。（计通学院 郑源田）

## 经管学院举办第十三届“博萃节”开幕式暨“院长论坛”

近日，经管学院在南教 103 举行了第十三届“博萃节”开幕式暨“院长论坛”。经管学院院长李雷鸣教授，文学院、马克思主义学院的学生代表和经管学院 15 级全体研究生参加了本次活动。

院长论坛是经管学院本届博萃节的重要组成部分，李雷鸣院长在开幕式后与在场全体研究生据文章《梁启超：成为一个不惑、不忧、不惧的人》进行了“师生面对面，共话做人与研究”的交流。交流伊始，会计硕士王一帆对于文章提出了自己的见解，认为文章中的智者不惑中的“智”代表能力，仁者不忧中的“仁”代表心态，勇者不惧中的“勇”代表品格，并提出全人教育的观点。李院长对其的见解进行评论，并结合自身经验对于文章发表了自己的见解。李院长提出智者不惑中体现的知识包含常识、专门知识以及总体的智慧，获取知识的过程实际上是认识世界、解释世界、预测判断世界以及控制世界的过程，此外李院长对于文章中提到的总体的智慧做了补充，指出学习能力以及研究能力即为总体的智慧；仁者不忧则从两方面体现，一是选择自己感兴趣的事，二是多读书，开阔眼界；从

勇者不惧中引出能者不惧、自信者不惧等多个论点。别出心裁的讲座形式加深了同学们对做人与研究的认知，在同学中引起了强烈的反响。

院长论坛结束后，由经管学院 14 级国家奖学金获得者王家明同学与 15 级研究生进行“高水平论文写作与发表”的交流会。首先，王家明同学为 15 级研究生具体介绍了核心期刊，使同学们对于发表有了初步的认识；其次，王家明同学以论文《新型城镇化与经济发 展的时空耦合协调》为例，对于论文题目的拟定、思路的清晰过程、数据的处理方法等做了系统的介绍；最后，王家明同学对 15 级研究生的提问进行了一一解答。

本届博萃节以“经世致用，管人悟道”为主题，通过一系列特色活动展现经管学院学术建设的硕果，以“名师有约”、“企业家讲堂”、“同学开讲啦”等一系列活动调动同学们追求真知 的热情，引发学术思考，创建良好的学术研究氛围。据悉，学院已陆续启动了“第三届驻青高校 ERP 沙盘模拟大赛”、“第五届模拟炒股大赛”等博萃节系列活动。（经管学院 陈冠华 于甜）

## 相约理实，情满石大

11 月 13 日晚，理科实验班学生会在大学生活动中心四楼组织举办了主题为“相约理实，情满石大”的光棍节单身聚会。此次晚会邀请了 2015 级理科实验班辅导员赵倩、2014 级理科实验班辅导员刘威及 2015 级学生焦刘阳、黄凯提、黄秀洁、刘馨媛、王志担当监督员，督进整个节目流程。

晚上 7 时 5 分，晚会正式开始。不同于以往在所有节目之间只穿插一个观众互动环节的晚会形式，本次晚会采取了一个节目一次互动的形式，在一次表演过后，通过抽签邀请在场的同学进行互动。晚会中，一首首的情歌赢得了同学们的热烈的掌声，而节目后的互动环节使得现场的气氛更加活跃，并得到同学们的一致好评。本次晚会的活动想法新颖，让男女生配合共同完成任务。本场晚会上的活动不仅让所有参与其中的同学玩得开心，更促进了同学们之间的交流，让男女生之间不再那么拘束。晚会最后，所有理科实验班学生会成员一起合影留念，整场晚会圆满结束。

晚会结束后，同学们纷纷表示之前就对晚会抱有很大的期待，而本次晚会也没有辜负他们的期望，活动很有趣，让所有人都参与了进去，希望以后会有更多这样的晚会。被邀请来的辅导员赵倩也表示：“这场活动办的很好，因为在课堂上同学们接触得并不多，通过这些游戏，让他们融合到一起，更重要的是开心就好，当然能脱单就更好了。”（理学院 牛怀宇）

## 我校 SPE 学生分会举行第三届换届大会

11 月 16 日，第三届中国石油大学（华东）SPE 学生分会换届大会在工科楼 B 座 347 会议室顺利举行。石工学院院长孙宝江教授，团委赵晓珂老师，曲晓琳老师出席大会。

换届大会分为三项议程，首先，第三届中国石油大学（华东）SPE 学生分会主席李敬皎用英文对

到场的老师和同学们表示感谢并简要对上一届 SPE 学生分会的工作进行了回顾，总结及展望。在过去的一年的时间里，我校 SPE 学生分会积极参加国内外学术交流活动，并在国际石油工程知识竞赛（PetroBowl）和国际学生石油大会论文赛中取得了骄人的成绩。同时 2015 年 7 月，校 SPE 学生分会获得“Gold Standard”荣誉称号。随后，上届 SPE 学生分会主席马搏畅谈了自己在工作中的收获与感悟，并祝福 SPE 学生分会越做越大、越做越强。

最后，石工学院院长、我校 SPE 学生分会指导老师孙宝江教授总结讲话。他表示，学校和学院将全力支持 SPE 学生分会的发展，并针对分会的宣传工作、组织建设和未来发展规划等提出来了诸多建议。

中国石油大学（华东）SPE 学生分会是目前中国区北方分会的第五个学生分会，也是华东地区唯一的一个 SPE 学生组织，目前拥有 SPE 学生会员 214 名。在过去两年多的时间里，分会组织和参与了各类国际化的学术竞赛和会议交流，为我校学生提供了参加科技活动以及与国内外企业专家学者交流的机会，对同学们对外交流、拓宽视野、锻炼能力起到了促进作用。（石工学院 陈嘉辉）

## 文学院头雁计划 齐飞发展

2015 年 11 月 8 日上午，“文学院 2015-2016 学年团校开学典礼暨头雁计划学生干部培训第 44 期”活动在文理楼 142 举行。文学院党委副书记杨武成、团委书记赵振华、13 级辅导员于露以及文学院主要学生干部参加了此次培训。

此次培训由 15 级学生刘洋主持。杨武成书记以“内强素质，外素形象”为中心进行学生干部礼仪培训。此次培训共分四部分对学生干部提出具体明确的要求。杨武成老师首先提问对学生干部的理解，学生们踊跃发言，老师还向参与讨论的学生赠予了小礼物，师生互动气氛融洽。之后杨书记对学生干部应具备的基本素质展开一一讲解，并用自己的求学经历激励大家，接着他讲解了如何做好一名学生干部，并在学习工作和生活三个方面对学生作了要求。杨书记随后又讲解了学生干部应具备的五大形象，他着重向我们介绍了礼仪的重要性。远溯古代孔孟思想，现至社交礼仪问题。“礼者”敬人也，“仪者”形式也，不学礼无以立。随后老师再次与学生进行互动，就生活中的礼仪进行问答，幽默的语言引起了阵阵笑声，现场气氛活跃。“学生学生，以学为生”杨书记以朴实的话语诠释学生定义。最后，杨书记代表文学院向所有学生干部表示感谢并鞠躬，引发了阵阵掌声。

此次大会对学生干部各方面提出要求，有利于学生干部工作进行顺利，同时激励了他们的工作热情，使师生工作更加融洽，有利于以后工作的进展。（文学院 平月华 白杰）

## 信控学院举办风雅石大第 96 期--舞艾芭蕾

为培养学生的舞蹈专业知识，丰富课余文化，展现青春活力。11 月 15 日下午 5 时，信控学院于香江路艾度舞蹈教室展开了风雅石大第 96 期--舞艾芭蕾教学活动。本次邀请的是来自北京舞蹈学院

中国舞教师、国际职业注册中心高级瑜伽导师管真。辅导员李雪银和 15 级学生参加了本次活动。

管真老师拥有丰富的舞蹈教学经验，她将瑜伽与中国舞身韵相结合成“舞韵瑜伽”让会员在瑜伽中感受舞蹈，在舞蹈中感受瑜伽。在对教学内容做了简单介绍后，管老师开始大家进入学习，一开始先教大家做一些简单的动作，再做复杂一点的动作；从手部动作开始，到脚的动作，老师要求每一个动作都要做好，还时不时会走到队员纠正错误的动作。老师的生动讲述，热情指导，学生们都全神贯注，专心听讲，认真的学习舞蹈。

舞蹈是有节拍的步调，就像诗歌是有韵律的文体一样，舞蹈不仅是一种健身，更多的是一种美的体现，一种艺术的沉淀。学生们在这个过程中对舞蹈有了更深的认识。对舞蹈有更浓厚的热爱，舞蹈提高了学生们的气质，唤起了青年学生的活力。（信控学院 李明权）

## ◆简讯 21 条

- 1.11 月 9 日，经管学院信息管理与信息系统专业 14 级开展健身活动。（经管学院 王晓薇）
- 2.11 月 10 日，理学院化学系于西环 102 教室开展学习经验交流会。（理学院 牛怀宇 张钰奇）
- 3.11 月 10 日，地学院文艺工作大会在工科 c 座 757 室召开。（地学院 邱瑞瑾）
- 4.11 月 10 日，理学院计算数学系在文理楼召开期中中学生座谈会。（理学院 桑兆阳）
- 5.11 月 11 日，储建学院心理协会 11.11 假面舞会成功举办。（经管学院 盛雪柔 燕小龙）
- 6.11 月 11 日，地学院大学生创新创业训练计划项目第二次中期答辩举行。（地学院 吴亚东）
- 7.11 月 11 日，第十四届结构设计大赛决赛圆满结束。（机电学院 刘维 张川）
- 8.11 月 11 日，信控学院科协举办电赛交流会。（信控学院 李瑞丰）
- 9.11 月 12 日，机电学院 15 级宿舍装潢大赛的决赛在南教 110 圆满落幕。（机电学院 刘刚）
- 10.11 月 12 日，理学院“2015 年数学建模比赛”讲座在南教 301 教室举办。（理学院 李珂）
- 11.11 月 12 日，信控学院举行了“电子体智比拼大赛”活动。（信控学院 李明权）
- 12.11 月 13 日，储建学院开展学生标兵讲座。（储建学院 王广雷）
- 13.11 月 13 日，应用数学系举行了“2015 级新生专业教育”座谈会。（理学院 李燕）
- 14.11 月 14 日，储建学院于南教 209 开展第三次团校提高班培训。（储建学院 张慧慧）
- 15.11 月 14 日，中国石油大学第 21 期团校在南教 100 拉开了序幕。（储建学院 孙建琴）
- 16.11 月 14 日，理学院“最美中国”团活动成功举办。（理学院 王辉）
- 17.11 月 15 日，2014 级会计学专业举办了绿色骑行的户外活动。（经管学院 李真真）
- 18.11 月 15 日，理学院新闻工作室在文理楼会议室 293 召开第一期培训。（理学院 刘洋）
- 19.10 月 16 日，机电学院第七届班长团支书论坛成功举办。（机电学院 张彦泽）
- 20.11 月 18 日，理学院化学系召开 2015 年大学生化学实验竞赛筹备会。（理学院 董斌 张龙力）
- 21.11 月 18 日，校英语协会举办 360 度英语考试扫盲讲座。（文学院 郝心舒）